# 企业家日报华创设图

老酒经历数十 载甚至更长久的珍藏,汲 取日月之精华,天地之灵气。它 或浓郁、或清雅、或芳香四溢、或内 敛深沉;它清澈透明、质朴纯洁,流 传着与历史有关的文化记忆,它是 社会历史文化的产物,留存至 今,是对中国传统文化弘 扬与传承的瑰宝。

相传在晋时,一员外年过四十,喜得一 女,特酿好酒数坛深埋地下,以待女儿出嫁时 做陪嫁之物。十八年后,女儿出嫁之时开坛迎 众宾客,酒香盈室,赞叹不绝,十八年女儿红 由此而来。贮藏的意义来自上等好酒,十几年 会让好酒增色,会令酒体更加醇厚。

老酒经历数十载甚至更长久的珍藏,汲 取日月之精华,天地之灵气。它或浓郁、或清 雅、或芳香四溢、或内敛深沉;它清澈透明、质 朴纯洁,老酒流传着与历史有关的文化记忆, 它是社会历史文化的产物,留存至今,是对中 国传统文化弘扬与传承的瑰宝。

#### 陈年老酒的种类

老酒泛指原装贮存几年到几十年的酒, 包含白酒、洋酒、保健酒等,除了保健酒,其余 的老酒都是以高度数为主,本文主要以中国 的老白酒作为主线展开。

我国对白酒的研究相当深入,根据名酒 的酒质,对中国几次的评选种类总体涵盖以 下三大类。

1952年四大名酒:包括贵州茅台酒,山西 汾酒,四川泸州曲酒,陕西西凤酒。

1962年八大名酒:包括汾酒、茅台酒、五 粮液、剑南春、西凤酒、泸州老窖特曲、古井贡

1989年十七大名酒:茅台酒、汾酒、五粮 液、洋河大曲、剑南春、古井贡酒、董酒、西凤 酒、泸州老窖特曲、全兴大曲酒、双沟大曲、特 制黄鹤楼酒、郎酒、武陵酒、宝丰酒、宋河粮

这些名酒历史悠长,都经历过岁月的洗 礼,流传至今。

#### 陈年老酒的品鉴

很多人说,一瓶真正上了年份的陈年白 酒一定是酒液发黄的,不仅如此他们还认为, 优质的老酒能产生泡沫丰富且时间持久的酒

应该说,这两种陈年白酒酒液的外观鉴 别有一定的道理,但并非放诸四海而皆准的。 比如一些清香型的老酒,即使存放数十年仍 然不会明显的发黄或酒花丰富持久的迹象。

因此,学会品尝陈年白酒,将是鉴别该酒 真伪优劣的最佳办法。

存放有些年份的老酒喝起来柔和爽口, 而大部分新酒喝起来入口刺激性大。其实纯 粮酿造的白酒经过一段时间储存,酒香也会 变的柔和,口味也更纯正,刺激性和辛辣味明

首先,闻其香:老酒越陈越香,这种因岁 月生成的香味简而言之就是一种陈味。陈味 是陈年酒散发芳香气味的根本源泉; 且酒贮 存时间越长,酒具备的陈味就更加独特。陈味 极为昂贵难得, 陈年白酒之珍稀便体现在这 陈味上。许多有经验的酒友,一闻酒香,便可 知这酒是否为陈年老酒。

其次,品其味:陈年白酒绵软不辛辣、入

### 红酒收藏: 收藏界中的高富帅

"先生,菜都齐了, 这瓶 82 年的拉菲开 么?"服务员问道,"开,开什么玩笑",服务员 刚刚听到开的声音,瞬间就撕开了这瓶82年 的拉菲的外包装……以上镜头来源于国内某 搞笑视频。82年的拉菲,貌似很贵,贵到什么 程度, 当时一个82年拉菲的空瓶, 能价值 3000 元人民币,至于那瓶酒,鼎盛时期炒到 过6万,7万,乃至8万人民。

红酒的收藏市场不大, 也许因为这是个 特别专业的收藏市场垂直分支, 而且红酒的 鉴别,尤其是一些国外洋红酒的鉴别,对于国 内的收藏爱好者来说是一个很大的难题,往 往是一些手里有钱的,"暴发户"级别的人在 投资红酒,但这些投资人也会上当。个人红酒 收藏家很少能识别出假冒产品, 因为他们一 般都以为每瓶酒都是真品,而且红酒收藏界 们不会亲自打开瓶子品尝一下, 更不会把酒 带到国外请品鉴专家鉴定一番。

红酒通过陈年存放之后,当年的葡萄果香 会逐渐衰减。最知名的顶级红酒有,如波尔多 定级酒庄中的五大顶级酒庄和一些二、三级酒 庄的红酒,意大利皮德蒙的少量红酒等,顶级 勃艮第白葡萄酒等是需要陈年,让酒水陈年发 酵出更醇厚的酒香和柔和的口感,以观赏到顶 级葡萄酒的特色。拉菲古堡干红葡萄酒年产量 也不过区区30万瓶左右,中国市场的年消耗 量却高达300万瓶。国十来年的产量竟然赶不 上国内市场一年的销量,如此悬殊的数据对比 像开了一个莫大的玩笑,这个数据还不包含各 大电商平台的相应酒水销售数量。在国内最疯 狂的时候,一个拉菲空酒瓶价值竟然高达

2000/3000 元,再次震惊 关于葡萄酒的收藏,建议两点,一是大品 牌,世界著名牌子。如波尔多的伊甘酒庄以及 五大顶级酒庄拉菲、拉图、木桐和奥比安,都 是历史形成的名庄, 其信誉是在几百年历史 成长中建设起来的。二是酒的陈年能力,只有 具备优秀陈年能力的红酒,才是值得投资的 好酒。至于酒的产量,就不必多少,当然是物 以稀为贵了。 (据今日头条)

# 老酒之美

## 如何认识、品鉴和收藏老酒



口柔和带有浓郁的酒香, 舌感有酒香的醇香 却没有辛辣感。存放时间越长的酒,口感越醇 厚丰满。究其原因,还是归因于老酒的原材 -水是生态的水,粮是绿色的粮。

最后,饮后感:老酒之老,体现在其香味 口感的传统特性,它们陈味持久、酒香优雅、 舒适谐调,由于是纯粮酿制,饮后不上头、不

总而言之,相对现在生产的新酒而言,陈 年白酒因其原料的绿色环保以及传统工艺特 色,经过岁月的贮存而陈味十足,它们香气优 雅、口感醇厚丰满,令人饮后感到舒适、回味 悠长。即使不常喝老酒的人,也能很容易分辨 出老酒与新酒在口感上的不同。

#### 陈年老酒的饮用价值

老酒含有丰富的营养,有"液体黄金"之 称。其营养价值超过了大多数新酒以及现代

但是由于老酒的种类繁多,各种酒的饮 用价值不一,而且某些名酒还有特定的功效, 如保健酒补气虚,恢复精血耗伤、机体功能; 黄酒含有多种氨基酸且包含人类自身不能合 成而又必须的。

这里主要介绍老酒最大系列的白酒的饮

1、白酒能疏通血脉、加快我们的血液循 环,以及活血化瘀,消毒等等作用。在你身体 肿胀的地方擦拭白酒就能够消肿。

2、少喝点白酒可以驱除寒冷,因为白酒 含有大量的热能帮助我们御寒。

3、可治疗虚劳羸瘦,气短懒言,脉软无 力,四肢倦怠,脾胃不健,面色萎黄,自汗乏

4、白酒还可以帮助我们消食开胃等,使 我们增加食量,促使我们的肠胃消化。

5、能养血安神,调经顺脉,预防衰老,可 用于神经衰弱,记忆力减退,失眠健忘。

因此,适量饮用老酒,对人体还是有一定

#### 陈年老酒具有很大的增值空间

在 2015 年的的一场贵州拍卖会上,一瓶 民国二十四年赖嘉荣绝版茅酒被拍出 1070 万的天价。所以说老酒除了拥有一定的饮用 价值之外,还极具有收藏增值价值,我们还可

以通过收藏老酒使我们的资产升值。一瓶老 酒经过历史的沉淀,现存量极为稀少,而且不 可再生,弥足珍贵。

陈年白酒具有的投资升值潜力,总体来 说,陈年白酒的投资市场较为平稳,并趋势稳 中有升。陈年老酒的收藏价值体现在它好喝。 很多早期的陈年老酒,由于当时生产时坚持 纯粮酿造,加上储藏过程中会产生陈味,陈味 是酒中所有味道中最昂贵、也是最不可多得 的一种。陈年老酒也可用作陈年调味酒,这些 陈年调味酒可以称得上是酒厂高端年份酒的 酒魂。所以这些陈年白酒,储藏时间越长,陈 味越重,价值越高。

另外, 陈年老酒收藏具有不可取代的文 化价值,较之其他古董收藏,它的门槛要低好 多。相比青铜器,玉器、字画等这些大都为权 贵阶级珍爱的收藏类别, 白酒作为人人都可 以接触到的消费品更显得亲民。每一瓶陈年 老酒的器形、它的酒标都代表着一段珍贵的 历史。或许在不久的将来,这些酒瓶酒器都会 被拍卖出不菲的价格。

#### 陈年老酒如何保存

陈年老酒具有很大的收藏价值,那么我 们应该怎么正确的收藏老酒呢。这些年,笔者 也尝试了各种方法来保存心爱之酒, 希望它 们能一直存世传袭下去。

首先,存储之前有必要对老酒外包装进 行简单处理,清洗瓶身,封口处理,称重记录。 保存前大致的过程是清理瓶身的污垢, 保持 酒瓶的品相; 然后对封口用保鲜膜密封和蜡 封处理,防止出现跑酒;最后还要进行称重, 每隔几年称重检查跑酒的情况。

然后,对于存储的环境最好是酒窖,酒窖 的环境和温、湿度恒定,避光、阴凉。如果没有 地下恒温酒窖的储存条件,则可选择存放在 地下室。但地下室不能太潮湿,必要时还需通 通风。如果没有地下室,即使放在床底下、柜 子里都行,不过需要注意的是,白酒储存不论 何处,都必须要避光,千万不要放在太阳光直 射的地方

最后,还要告诉家里人,在什么地方存有 什么样的酒,有什么价值,让家里人状况。否 则可能还会上演被不懂事的人稀里糊涂喝掉 的经典案例。

另外白酒在储存过程中会发生香味和口

味上的变化,我们称之为老熟现象,其主要表

1、物理变化,如硫酸氢、硫醇、丙烯醛等 低沸点的臭气物质会自然挥发掉,减轻了酒 的邪杂味

2、化学变化,醇和酸作用会发生缓慢的 酯化反应生成少量脂类;醇和醛作用会发生 氧化还原反应生成少量缩醛类。化学反应使 总酯、醛增加,酸度、酒度降低,增加了酒的香

3、以上两个化学反应所生成的醇和醛会 进一步发生缩合化学反应生成酮类化合物, 使酒以绵软的口味。

4、乙醇分子和水分子缔和度增加,使酒

#### 陈年老酒的传统酿造知多少-回归初心,不忘根本

酒,是水与火淬炼的交融,然而,有关酒 的酿造工序,却不为众人所知。

事实上,国人却没有几人真正了解白酒 酿造的工序和特点,对于拥有着数千年传统 酒文化的中国而言,这不可不说是一种极大

真正的纯粮酿造、传统工艺的白酒,大体 都要经过几道工序:原料处理,蒸煮糊化、淀 粉糖化、蒸馏取酒、老熟陈酿。

这些看起来颇为专业的词汇,通常让人 们不由得敬而远之。但真正到访酒厂观察了 整个酿酒的工序,你将发现,这些工序事实上

在酿酒流程中以蒸煮粮食为第一道工 序;粮食蒸煮完毕后则需摊晾,并拌人大曲, 继而装入李渡的特色青砖窖池中进行发酵。 酿造白酒采用的大曲、以及在窖池中持续的 发酵期时间对白酒的酒质极为关键。

经过发酵的工序后,下一步则是蒸馏出 酒。此时的酒出来的度数颇高,因此还必须经 历勾调及贮存,才可达到最终的出厂目的。

酒也是一种食品,如果采用人工合成的 酒精加上冷冰冰的机械进行制造, 不说收藏 了,饮用也不安心,回归初心,不忘传统,保留 传承下来的制作工艺, 合理运用科学互补效 率,才能走得更远,从而让更多 (据今日头条) 藏之得法 | Collection notes

### 喝剩下的红酒 如何保存?

约上三五好友在一起,放下手机,拿起酒 杯,好好品尝葡萄酒带来的愉悦,这是爱酒之 人最为喜欢的相处方式。一次喝光一瓶甚至 几瓶葡萄酒,都不是件难事。 但总有一些时候会剩下一点或那么半

瓶,倒掉太浪费,勉强喝掉又失去了最初品酒 的初衷。因为无论是多么昂贵的葡萄酒,它也 不会比你和爱人朋友的健康更宝贵。那么剩 下的葡萄酒如何保存?

少量的氧气能唤醒沉睡的葡萄酒,释放 出美妙的香气,减少苦涩。但过量的氧气会慢 慢的将葡萄酒变成葡萄酒醋,使葡萄酒的风 味散失殆尽,当然葡萄酒醋也是不错的,但是 与葡萄酒的结构及层次就不可同日而语了。 因此我们最应该做的就是尽力阻止葡萄酒与

为了避免与氧气接触,不光是喝完酒之 后再做处理,而是从开瓶之后就要注意了。每 次倒完酒后,就要将瓶塞塞回,酒瓶朝上存放 在 18-20 度的环境中,同时也应该尽量避免 剧烈的温度变化。如果是在家庭内喝酒那就 放入冰箱吧。

储藏葡萄酒特别要注意:

不要把酒瓶平放,这会让葡萄酒与空气 接触面积增加。

不要把就放到阳光照射的地方, 阳光会 加速氧化。 不要放到温度过高的地方,能放冰箱就

放诉冰箱吧 将大瓶里的葡萄酒分装到小瓶中存放,

减少葡萄酒与酒塞之间的空间。 抽真空瓶塞,它能将酒瓶内的空气抽出,

减少空气接触。而且价格便宜。 使用比空气重的氮气、氩气来隔绝酒与

空气的接触, 此种方法过于专业复杂不适合 按照以上方法, 就可以让开瓶后的葡萄

酒保持3到5天。当然3至5天后,还没有处 理完,那么也不要扔掉,DIY 个面膜泡个红酒 浴或者入菜都是不错的选择。



## 河南"老酒鉴定" 吸引众市民

近日, 在河南省驻马店日报社院内举办 的"老酒鉴定"活动现场,市民纷纷带着藏酒 用酒招待客人,是天中人热情待客、增进

友谊的象征。买酒、喝酒、藏酒已成为驻马店 人生活中的一部分。据了解,驻马店市大多数 家庭都存有好酒,如茅台、五粮液等名酒,因 市场收藏潜力巨大,其价格也不菲。 当天上午,一张姓市民带着自己珍藏的

陈年茅台来到现场,经过专家看、闻、听、摸 ……其两瓶产自上世纪80年代的陈年茅台 被估价 5200 元。这名市民高兴地说:"没想到 两瓶酒值这么多钱。" 据专家介绍,从"老酒鉴定"的情况看,因

受前些年包装技术不成熟的影响, 市民珍藏 的一些老酒不但外包装出现破损, 而且酒水 挥发也非常严重,个别保管不当的老酒已丧 失其应有的收藏价值。

### 如何判断 葡萄酒已变质

在饮用任何酒之前,检查一款酒是否变 质十分重要。变质的葡萄酒并不仅仅是口感 不好的葡萄酒,它是已经发生化学变化,从而 不适合饮用的葡萄酒。那么如何判断一款酒 已经变质呢?

1、看葡萄酒是否有被氧化。葡萄酒也会 像金属一样,在氧气过多时易被氧化。如果您 闻到像醋一样非常刺鼻的气味, 口感也由新 鲜变得干涩偏苦。那么你就可以判断这款酒 已经被氧化了。一般情况下,白葡萄酒比红葡 萄酒更容易氧化,这是因为红葡萄酒中的高 单宁可以减缓氧化的速度。

2、检查葡萄酒是否具有瓶塞味。如果您 闻到一股蘑菇味和发霉的纸板味, 那么就可 以初步判断酒有瓶塞味了。然后,品尝一下, 还是同样的味道,而且有强烈的干的感觉,那 就可以确定瓶塞味的存在了

3、闻葡萄酒是否具有硫化物味。如果一 款葡萄酒中含有过多的硫化物,它会散发出 火柴棍或臭鸡蛋的味道。葡萄酒中的硫化物 味可能是贮藏不当或在装瓶过程中,添加了 过多的二氧化硫而造成的。

4、辨别葡萄酒是否具有煮熟味。如果— 款葡萄酒贮藏在温暖或炎热的环境下, 如阁 楼、汽车行李箱或火炉旁等,此酒就会发展出 煮熟的味道。带有煮熟味的葡萄酒倒出来后, 酒色呈褐色,闻着有焦糖味。(据红酒世界网)

藏家风范 | Tibetan style

## 痴迷酒瓶收藏

# 海口一男子3年收藏上万个酒瓶

都说"酒逢知己千杯少",但在大多数的 饮酒场合中,大家往往只钟情于醇香绵厚的 美酒,却很少留意装酒的酒瓶。对于在海南省 海口从事艺术工作的王殿锋来说,每一个别 具一格的酒瓶,都是一件特殊的艺术品。"这 些酒瓶集酒艺、酒史、陶艺、绘画、书法、诗词、 雕刻等于一体。"王殿峰说,他痴迷于酒瓶收 藏,3年来,花费15万元,收藏了上万个各式

#### 一次饭局,迷上了酒瓶

近日,记者来到了王殿锋的艺术根雕工 作室,工作室内,玻璃架、木柜中都堆满了酒 瓶。"除了走路的地方,其他地方全用来存放 酒瓶了。"王殿锋笑了笑称。

王殿锋是吉林长春人,1987年毕业于吉 林省艺术学院油画系,最早在长春开了一家 装修公司。9年前,因垫付工程款较多,装修 公司入不敷出,王殿峰便将装修公司转手,来 到海南发展。到海南后,王殿锋一直从事擅长 的油画和雕刻行业。

说起为何会涉足酒瓶收藏,王殿锋说,纯 粹出于偶然。3年前的某一天,王殿锋跟朋友 喝酒,朋友带来一瓶"行军壶"酒,当时他就觉 得这个酒瓶很有个性,并且带有一种浓浓的 军人情怀。吃完饭后,他便将酒瓶带回家珍藏 起来,并从此迷上了收藏酒瓶。

#### "便宜的几块,贵的几百"

迷上酒瓶后, 王殿锋除了经常到古玩市 场"淘宝"外,还发动天南地北的亲朋好友帮 忙寻找酒瓶。"朋友知道我开始收藏酒瓶后, 纷纷把家里的空酒瓶和在当地淘到的酒瓶给 我寄了过来。"王殿锋说。

如今,王殿锋收藏的酒瓶越来越多,家 里、工作室各处都堆满了各式各样的酒瓶。王



殿锋介绍,这些酒瓶便宜的几块钱,贵的几百 块,3年来,他在收藏酒瓶上已经花了约15

王殿锋说,他之所以把部分酒瓶摆在工 作室,有一个重要的原因,就是希望与来往的 客人进行交流探讨。客人手中如果有他尚未 收藏的酒瓶, 他可以用手中多余的酒瓶和客 人进行交换,从而进一步拓展收藏途径,"也 有人看到喜欢的酒瓶后提出要购买,但都被 我回绝了。

### 收藏的酒瓶五花八门

王殿锋介绍,他所收藏的酒瓶五花八门, 涉及到国内外 400 多个生产厂家, 年代最久 的,是民国时期的和新中国成立初期的。

从品种来看,有单瓶、对瓶、套瓶、系列 从材质来看,以陶瓷、紫砂为主,还有金 属的、玻璃的、竹木的;

装 5000 毫升; 从形状上看,有人物、水果、花鸟、动物、 植物、交通工具、军事兵器等;

从容量来看,小的仅装50毫升,大的可

最大愿望是想办个酒瓶展览馆

在王殿锋收藏的酒瓶当中也能看到。

等。

从颜色上看,有红、橙、黄、绿、青、蓝、紫

此外,还有造型各异的酒瓶,比如历史著

名人物、京戏脸谱等,关公、济公等人物造型,

"对我来说,每一个酒瓶都是艺术品,许 多名厂生产的酒瓶都经过设计师的精心设 计,甚至酒瓶上的一句话,都能展现出生产地 的文化和历史。"王殿锋说,空闲时间他还会 研究酒瓶文化和酒文化。"作为艺术工作者, 许多酒瓶能给自己的艺术创作带来灵感。

虽然目前收藏上万个酒瓶, 但王殿锋并 不满足,他的目标是2万个酒瓶。在今后的收 藏过程中,不再"广撒网多捞鱼",而是把收藏 重点转移到精品上。

"酒文化博大精深,酒瓶文化同样。我最 大的愿望就是今后能办一个酒瓶文化博物馆 或展览馆, 把自己这些年收集的酒瓶陈列出 来,和社会各界人士一起分享中国酒文化丰 富多彩的内涵和寓意深刻的精髓。"王殿锋 说。 (据海南在线)